



蜿蜒村道成致富金路

——广东河源市源城区坪围村蹲点见闻

□ 经济日报·中国经济网记者 郑 杨

在广东省河源市源城区埔前镇坪围村,有一条蜿蜒7公里的村道。路两旁整齐的木栅栏后,在翠竹和勒杜鹃掩映下,不时有白墙灰瓦的客家民居映入眼帘——怎么看这里都不像贫困村,而更像是森林公园风景区。说是“景区”也不错。该村正打造以客家风情和水果采摘为特色的乡村旅游项目,入村这段路,不失为一段美好的“预告”。

“我们的路,在整个河源都是有名的。”坪围村党支部书记李远通告诉记者,当了16年村干部,路的问题一直萦绕在他的脑海。

李远通对过去生活的记忆,大半来自于村里的路。“以前的路基本上就是靠人走出来的。”他记得幼时穿着用面粉口袋改制的衣服,跳来跳去穿过田间坑洼的黄土路上学。每到雨天,一脚下去能带起几斤重的泥。邮政工作人员雨天进村送信件,半个自

行车轴轱都陷在泥里。拖拉机收甘蔗遇上雨天,更是寸步难行。

走在这样的路上如何能谋生计、谋富裕?改革开放后,村里的年轻人一批批往外走。李远通和他们一样,前往深圳、东莞等地打工、做生意。2000年,他带着赚到的钱,回到心中一直牵挂着的坪围村。

穷则思变。见过世面的李远通深知,路通才能财通。2003年,村里开始修第一条水泥路——从205国道贯通入村的主村道。当时身为村干部的李远通,主动承担起了工程总指挥的责任。一次次到交通等部门争取资金,找乡贤募捐,一天天奔波于工地现场……直到2005年,在他当选村党支部书记、村委会主任后第四个月,这条2.93公里长的路终于在全村人的热切期待中贯通。

通了路,村子的发展也打开了一

片新天地。当年起,李远通接连从深圳、惠州等地引入了福源果场、东兴旺农场、蓝天中医药公司种植基地等项目。随着一车车中草药等农产品从村道运出去,村集体收入靠着土地租金翻了几番,村民也靠务工充实了钱包。“那时到果场做工非常火爆,80元一天,很多五六十岁不能外出打工的村民都开心得不得了!”李远通回忆。

2012年,坪围村提出要打造“水果村”,发展乡村旅游。看着不足4米宽的村道,李远通又犯了愁:水果产量和客流量增大,一旦卡车堵在路上,其他小车都没法通过。恰在当年,广东省实施农村道路基础设施提升工程。李远通得知后,当月便5次赶到100多公里外的广州,去省交通厅联系项目。最终,补助达315万元的坪围村村道路改造工程获批立项。

2017年,这条按县道标准建设的村

道正式通车,李远通把它叫做“旅游大道”。7米宽的双向车道、22厘米厚的路面,为坪围村“体验式水果经济”的发展铺开了坦途。让全村人津津乐道的是,去年村里举办水果采摘节,一天之内数千人涌入,停车场、篮球场、文化广场都停满了车,“旅游大道”也经受住了考验。正是因为这条路,河源市2018年农民丰收节在坪围村举办,“水果村”由此名声大振。

就在记者蹲点之时,另一条旅游大道——贯穿坪围等村的“鹏城旅游大道”正准备在坪围村动工。

李远通告诉记者,这条由区、镇两级政府合力谋划的观光旅游大道,将把沿线5个村子的温泉酒店、红色旅游、农业采摘等优势旅游资源串珠成链,留住远道而来的客人。“我们几个村的旅游产业将更有竞争力和生命力。未来的路还长,相信一定会鹏程万里!”他满怀期待地说。



市场运行稳 企业信心升

(上接第一版)

“传统产品也可以高端化。只有创造出更有科技含量的产品,传统产业才能提档升级。我们公司之所以能从原始投资才200万元的小企业成长为年收入10多亿元的大型企业,就是因为激发了创新这一助推企业快速成长的内在原动力。”山东星宇手套有限公司总经理周星余说。

企业的信心与底气,更离不开不断增长的消费需求提供的稳定支撑。今年以来,我国消费品市场总体平稳,消费结构持续优化升级,消费方式不断创新,消费领域新旧动能转换稳步推进,居民消费潜力进一步释放。据测算,一季度最终消费支出对经济增长的贡献率为65.1%,明显高于资本形成总额及货物和服务净出口对经济增长的贡献率。

“10年前,我们营业额不足10亿元,2018年,销售收入已经突破120亿元。”九牧厨卫股份有限公司董事长林孝发说,九牧的快速发展,除了自身始终坚持创新,市场需求的支撑也是重要原因。林孝发告诉记者,在内销市场逐步扩大的同时,九牧也将目光投向了海外市场,聚焦“一带一路”沿线国家,以并购与海外本地化运作开拓国际化市场。目前,九牧已经在泰国、越南、约旦等32个“一带一路”沿线国家开展了业务。

信心比黄金更重要。随着企业市场信心稳步回升,投资意愿也将进一步增强,必然给宏观经济的平稳运行注入更多活力与动力,为推动经济运行保持在合理区间提供有力支撑和可靠保障。



产业带就业 增收助脱贫

左图 5月23日,江西省上饶市铅山县新滩乡华福服装加工厂扶贫车间,贫困户在加工服装。为打赢脱贫攻坚战,近年来,铅山县大力建设扶贫车间,吸纳贫困户就近就地就业,实现“造血式”脱贫。截至目前,该县共建设扶贫车间25个。 丁绍华摄(中经视觉)

右图 5月25日,湖南省东安县井头圩镇霞栖农业产业园扶贫车间,贫困户在采摘双孢菇。近年来,东安县坚持把扶贫产业种植与养殖、生产与经营、加工与流通等相结合,以产业带动就业,助推全县30个贫困村、上万户贫困户脱贫摘帽。 陈莉芳摄(中经视觉)

联合国大会将第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成果文件作为正式文件散发

新华社联合国5月24日电 联合国大会24日将中国国家主席习近平在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲以及圆桌峰会成果文件作为联合国大会正式文件散发。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛4月底在北京成功举行。本届高峰论坛的主题是“共建‘一带一路’、开创美好未来”,来自150多个国家和90多个国际组织近5000名外宾出席本届高峰论坛。

高峰论坛成功举办后,中国常驻联合国代表马朝旭致函联合国秘书长古特雷斯,要求将习近平主席在高峰论坛开幕式上的主旨演讲以及圆桌峰会成果文件作为联合国大会正式文件散发。

改革追踪看落实

宁夏青铜峡：结对帮扶优环境 拓兆兵

5月10日,当记者来到宁夏吴忠市所辖的青铜峡市嘉宝工业园汇高科技集团有限公司时,该市市长金永灵刚刚调研离开。“金永灵市长询问了企业的生产情况和实际困难。今年市里还专门指定一名处级干部和公司结对,长期帮助协调解决企业运营中的难题。”该公司常务副总经理曹军告诉记者。

青铜峡市工信局负责人介绍,为帮助企业解决实际问题,优化营商环境,该市出台了处级领导干部及部门联系服务企业工作方案,安排全市35名处级领导干部联系服务128家企业。

汇高科技集团有限公司是青铜峡市2017年引进的企业,主营精密大型铸造,高端数控机床制造和机器人自动化集成及应用,目前一期项目已投产。市纪委书记马晓贤负责帮扶汇高科技集团。“马书记首先协调市里帮助企业解决了13套公租房,推荐企业列入自治区重点工业项目,享受相关政策,去年公司首次进入自治区规模以上企业名录,得

到奖励资金20多万元。目前,公司生产经营良好,资金充裕,正计划上马二期数控机床项目。”曹军介绍说。

京成天宝饲料添加剂有限公司2014年从北京西迁落户青铜峡市,是一家科技型中小企业,主要生产饲料级一水硫酸锌及活性氧化锌,年产值3万多元。今年年初,工业园区管委会副主任王殿锁被市里指定负责帮扶京成天宝公司。“王主任帮助公司开展党建和工会建设工作,协调有关部门给公司赠送5000多册图书。今年公司3000万元贷款到期后,王主任协调银行续贷,并新增贷款1000万元,我们准备上二期项目扩大生产。建成投产后,公司年产值将达到5亿元。”该公司常务副总经理季成介绍说。

近年来,青铜峡市通过全市处级干部与企业结对,有效解决招商引资“只招不管”等问题,为企业发展创造了良好环境。今年一季度,青铜峡市工业增加值同比增长7.8%,为近5年来首季度增速最快。

(上接第一版)

大力培育农村电商主体,山路不平的贵州农产品流通效率有效提升。目前,贵州省农业企业电子商务应用比例达47.4%,3个市州、70个县(市、区)入选国家级电子商务进农村试点示范,有效推动“网货下乡”“农货进城”“黔货出山”,为网络扶贫、信息惠民提供有力支撑。

基础已夯实 潜力正迸发

今年,华为拟与贵州省共建产值规模4000亿元、年产1.5亿台智能终端及50万台服务器的生产基地,共同推进“一云一网一平台”和数字政府建设。

猪八戒网与贵州省在“互联网+”方面开展项目合作,将投资20亿元,打造贵州“互联网+”大数据产业特色小镇。

京东与贵州省签署战略合作协议,将投资10亿元,在大数据、云计算等方面开展项目合作等。

……

贵州大数据,从简单数据中心建设走向云服务运营,从留住数据走向留住资金结算。

货车帮、白山云、朗玛信息、易鲸捷、华芯通、数联铭品等本土企业快速成长。货车帮应用大数据精准匹配车源和货源,建立了我国最大的公路物流互联网信息平台,日发布货源信息500万条,日促成交易14万单;白山云作为国内云分发、云存储、云聚合龙头服务提供商,云业务服务中国70%的互联网用户,入选全球顶级CDN(内容分发网络)服务商。

“近年来,我们大力推进核心技术创新,大数据核心技术加速突破。贵州省率先在全国发布大数据技术榜单,获批建设首个大数据国家工程实验室,大数据领域前沿技术在贵州不断应用发展,不断产生大数据技术创新成果。”贵州省大数据发展管理局局长马宇宇介绍。

从无到有,从小到大,贵州大数据产业发展的基础不断夯实,不仅成为贵州的支柱产业,也带动其他行业提升乃至跨越式发展,带动新业态快速涌现,使得探索房产业共享、人力共享和全互

为了民族复兴·英雄烈士谱

李白:誓死守护党的秘密电台



1939年,工作环境更加险恶,党组织安排女工出身的共产党员袁慧英与李白假扮夫妻掩护电台,开展工作。两人在共同的革命斗争中产生爱情,后经地下党组织批准结为夫妻,成为秘密斗争之家。

1942年9月,日军在对秘密电台的侦测中,逮捕了李白夫妇。日寇对李白施以种种酷刑,但他坚不吐实,一口咬定自己是私人电台。1943年5月,李白经党组织营救获保释。出狱后,党组织将李白夫妇调往浙江,安排他打入国民党国际问题研究所做报务员。他化名李静安,往返于浙江的淳安、场口和江西的铅山之间,利用国民党的电台,为党秘密传送日、美、蒋方面大量的战略情报。

抗战胜利后,李白回到上海,继续从事党的秘密电台工作。1948年12月30日凌晨,他在与党中央进行电讯联络过程中,因国民党特务机关测出电台位置而被捕。被捕后,李白经受了高官厚禄的利诱,遭受了各种酷刑的逼供,但他始终坚贞不屈,敌人始终没有能够从他口中得到一点想要的信息。

1949年5月7日,在上海解放前夕,李白被国民党特务秘密杀害。

文/新华社记者 刘良恒 (据新华社电)

黄竞武:与共产党并肩战斗



白色恐怖日趋严重,民建处境愈加困难,指定了15人组成民建上海临时干事会,领导和组织会员开展地下活动。黄竞武在临危之际受命为临时干事会常务干事。

对于民盟、民建遭到国民党变本加厉的打击迫害,黄竞武有着清醒的认识。他认为国民党的目的就是要分化、镇压民主力量,孤立中共,但这是万万办不到的,只有跟着共产党,中国才有希望。

1949年初,人民解放军逼近浦口。为了迎接上海的解放,并阻止国民党将中央银行库存的金、银、美钞等偷运台湾,根据中共地下党要求,黄竞武利用自己在中央银行工作的有利条件,收集整理国民党政府“四行两局”的情况和有关金融资料。

4月,人民解放军渡江战役前夕,国民党加紧镇压民主力量,许多人劝说黄竞武赶快离沪。但黄竞武仍以革命工作为重,坚持留在上海。

5月12日,不幸降临。黄竞武在外滩中央银行的办公室内被国民党保密局特务绑架,押上警备车而去,从此不知下落。后经证实,黄竞武在狱中备受酷刑,于5月18日凌晨惨遭活埋,时年47岁。

文/新华社记者 郭敬丹 (据新华社电)